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VERBALE N. 25/2024
SEDUTA DEL 21 MARZO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno  21 (ventuno) del mese di  marzo, alle ore 16:00, la
Commissione consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

- esame ed espressione di parere sulla mozione n. 141/2024 avente ad oggetto “In merito alla posa
di dissuasori di sosta in Via Maggio” – Proponenti: Federico Bussolin, Massimo Sabatini;

- esame ed espressione di parere sulla risoluzione n. 275/2024 avente ad oggetto “quando il campo
elettromagnetico  fa  veramente  molto  male  alla  salute,  altro  che  diesel”  –  Proponenti:  Dmitrij
Palagi, Antonella Bundu;

- approvazione verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 16:00 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Leonardo Calistri, Patrizia Bonanni,
Roberto De Blasi, Susanna Della Felice, Franco Nutini, Dmitrij Palagi, Renzo Pampaloni.

Alle ore 16:02 entra il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 16:02 entra il Consigliere Alessandra Innocenti.
Alle ore 16:04 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 16:06 entra il Vicepresidente Alessandro Draghi.

Tanto rilevato, il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Roberto De Blasi
Componente Susanna Della Felice
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini



Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 16:07.

Il  Presidente  Calistri  porge  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere  e  ai  consiglieri,  e,  illustrato
l’ordine  del  giorno,  dà  la  parola  al  Consigliere  Federico  Bussolin,  proponente della  mozione  n.
141/2024.

Federico Bussolin: espone l’oggetto della mozione illustrando le norme che regolano la circolazione
veicolare e la sosta nelle città.
Fatta  questa premessa,  il  Consigliere Bussolin analizza nel dettaglio  le problematiche legate che
rendono difficoltosa la circolazione pedonale in via Maggio e prospetta soluzioni finalizzate ad un
riassetto della disciplina della sosta nella medesima via che si basano principalmente sulla posa di
dissuasori.

Alessandra Innocenti: svolge considerazioni in merito ai presupposti per l’apposizione di paletti
dissuasori.
La Consigliera Innocenti ritiene che in via di principio vada limitata la circolazione veicolare nel
centro e pertanto afferma di non condividere l’atto in esame.

Alessandro  Draghi: osserva  che  via  Maggio  andrebbe  rivalorizzata  secondo  una  visione  più
complessiva.

Dmitrij Palagi: svolge considerazioni in merito al problema dell’accesso al centro storico e sulla
mobilità  in  generale,  ritenendo che l’atto  affronti  un tema specifico senza un’adeguata  soluzione
complessiva.

Patrizia Bonanni: ritiene che il centro storico sia appannaggio dei residenti.

Franco Nutini: stigmatizza il malcostume della sosta selvaggia e auspica la realizzazione di nuovi
parcheggi.
Il Consigliere Nutini ritiene che la problematica sollevata dall’atto vada affrontata in una prospettiva
più generale.

Alle ore 16:25 entra la Consigliera Mimma Dardano.

Leonardo Calistri: osserva che la posa di dissuasori richiede specifici presupposti e ritiene che vada
fatta un lavoro anche di tipo culturale contro la sosta selvaggia.

Susanna Della Felice: sottolinea l’importanza di non svuotare il centro dai residenti.

Federico  Bussolin: ritiene  di  condividere  le  considerazioni  espresse  dal  Consigliere  Draghi,
affermando che le soluzioni prospettate dall’atto possono costituire un primo tassello per risolvere le
problematiche sollevate.



Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Susanna Della Felice
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

ESITO: parere contrario

- Presenti 12 (dodici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Bussolin, Dardano, De Blasi, Della Felice,
Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni
- Favorevoli 3 (tre): Draghi, Asciuti, Bussolin
- Contrari 7 (sette): Calistri, Bonanni, Dardano, Della Felice, Innocenti, Nutini, Pampaloni
- Presenti non votanti 2 (due): De Blasi, Palagi

Terminate le  operazioni di voto, il  Presidente Calistri  dà la parola al Consigliere Dmitrij  Palagi,
proponente della  risoluzione n. 275/2024.

Alle ore 16:38 esce il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 16:41 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

Dmitrij Palagi: illustra la problematica dell’inquinamento elettromagnetico, osservando che si tratta
di un tema trasversale.
Il Consigliere Palagi evidenzia i rischi per la salute umana che possono derivare dall’innalzamento
dei  valori  limite  per  l’esposizione  della  popolazione  ai  campi  elettromagnetici  e  richiama  in
proposito, in termini generali, studi e ricerche di carattere scientifico.
Il Consigliere Palagi conclude la sua esposizione sottolineando il ruolo e le prerogative degli enti
locali in questa materia.

Leonardo Calistri: chiede chiarimenti sulle competenze degli enti locali in materia.

Federico Bussolin: chiede chiarimenti sulla declinazione in concreto del principio di tutela della
salute contenuto nell’atto.



Alessandra Innocenti: rileva criticità nell’atto in relazione a quanto attribuito alle competenze del
Sindaco e propone di emendare l’atto in tal senso.

Andrea Asciuti: afferma di condividere l’atto ed osserva che risulterebbe utile un approfondimento
su un tema così complesso.

Leonardo  Calistri: osserva  che  probabilmente  non  ci  sarà  tempo  per  operare  ulteriori
approfondimenti.

Dmitrij Palagi: premesso di non avere le competenze per entrare nel merito tecnico delle questioni,
si rende disponibile ad emendare l’atto secondo le indicazioni della Consigliera Innocenti.
Il Consigliere Palagi sottolinea l’importanza degli enti locali nella materia de qua alla luce del ruolo
assegnato  dall’ordinamento  vigente  in  materia  di  coordinamento  Stato-Regioni  alla  Conferenza
Unificata con gli enti locali, aggiungendo che sussistono anche competenze del Sindaco in materia di
tutela dell’incolumità e della salute delle persone.
Il Consigliere Palagi precisa che la finalità dell’atto non è quella di bloccare le antenne, bensì quello
di fissare dei limiti soglia per quanto riguarda l’inquinamento dei campi elettromagnetici.

Susanna Della Felice: osserva che sulla materia in discussione sussistono competenze dell’ARPAT.

Si apre un confronto tra la Consigliera Innocenti e il Consigliere Palagi in ordine agli emendamenti
da apportare all’atto.

Il Consigliere Palagi provvede a condividere nella chat della piattaforma Microsoft Teams il testo
dell’atto autoemendato.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione il
testo autoemendato della risoluzione n. 275/2024 e ricorda che la votazione è ritenuta valida anche
per la verifica delle consigliere e dei consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Susanna Della Felice
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi



-  Presenti  10  (dieci):  Calistri,  Asciuti,  Bonanni,  Bussolin,  Dardano,  De  Blasi,  Della  Felice,
Innocenti, Nutini, Palagi
- Favorevoli 9 (nove): Calistri, Asciuti, Bonanni, Dardano, De Blasi, Della Felice, Innocenti, Nutini,
Palagi
- Presenti non votanti 1 (uno): Bussolin

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 17:21.

Nel corso della seduta  sono approvati i  verbali del  22.2.2024, 23.2.2024, 28.2.2024, 29.2.2024 e
15.3.2024.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 11.4.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


